

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 243 (3405) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Döntő szakaszába jutott a moszkvai értekezlet

Jóval korábban kiadják az első hivatalos közleményt, mint eredetileg tervezték — Fegyverszüneti pótegyezményt kötött Badoglio a szövetségesekkel

Délolaszországban csak most kezdődnek a komoly és tartós hadműveletek

Washingtonból jelentik: (B. T.) Október 1-én a szövetségesek és Badoglio tábornagy pótegyezményt irtak alá, amely a fegyverszüneti egyezmény gazdasági és pénzügyi feltételeit tartalmazza. Az egyezményben 40 záradék van, amely közül néhány igen erős. A szöveget pénteken teszik közzé.

Zürichből jelentik: (MTI) Moszkvából jelentik az Exchange, hogy a csütörtéki tárgyaláson a moszkvai értekezleten igen fontos határozatokban egyeztek meg. Sikertült több kérdést meglepő rövid idő alatt megoldani. Biztosra vehető, hogy most már csak néhány részletkérdés van hátra és az első hivatalos közleményt jóval korábban kiadják, mint eredetileg tervezték.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az Angol Hírodona jelentik Moszkvából: Az értekezleti teremben és a fogalmazóbizottságokban lefolyt 9 napos tárgyalás után a moszkvai értekezlet most már döntő szakaszába jutott. Elhatározták, hogy a megbeszélés befejezésig nyilatkozatot nem adnak ki, tehát semmi adat nem áll rendelkezésre Sztalin és Eden második találkozásáról.

Balkáni kérdések előtérben

Stockholmból jelentik: (B. T.) A Sozjaldemokrata című svéd kormánylap londoni tudósítója szerint szövetséges körökben az a meggyőződés, hogy a moszkvai értekezlet a legutóbbi napen különösen a balkáni ügyeket beszélt meg. Több jel arra vall, hogy

komoly mérlegelés tárgyává tették azt a szovjet követelést, amely a Dardanellákon és a Boszporuson való áthaladásra vonatkozik.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A Stockholms Tidningen tudósítója jeltájékoztató washingtoni körökből úgy értesül, hogy a moszkvai értekezleten egész sor nem katonai kérdést is tárgyaltak, így például Irán és a Földközi tenger ügyét. Ami a Földközi tengerrel illeti, végleges megállapodás nincsen, mielőtt Hull vissza nem tér Washingtonba és ebben az ügyben nem tanácskozik Roosevelttel. Azt állítják, hogy a szovjet képviselők a moszkvai értekezleten bizonyos állhatatossággal követelték az Égei tengerre kivezetők folyosót.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Churchill az alsóházban csütörtökön nagy vonalakban ismertette a kormány terveit az alsóház újjáépítésére. 1941 május 10-én éjjel ugyanis egy német bomba felbomlását az alsóház épületén.

Csak most érték el a német védelem állásait a Délolasz országban előnyomuló angolszászok

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angolszász szövetséges főhadiszállás szóvivője megállapította, hogy nem szabad gyors előnyomulást várni az egyre nehezebbé váló területen. Olaszor-

szágnak ez a része — mondotta — nem alkalmas villámháborúra.

A Pest írja: Berlini értesülés szerint az olasz harctéren, a jelek szerint, nagyobb hadműveletek megindulásáról

van szó. Az előnyomuló angolszász csapatok tulajdonképpen csak most érték el a német védelem állásait. Az ed-

Irország a Badoglio-kormányt ismeri el

Dublinből jelentik: (B. T.) De Valera miniszterelnök a házban bejelentette, hogy Olaszországot Irországban meghatalmazott miniszter és rendkívüli követ fogja képviselni, akit az olasz király nevezett ki és a Badoglio-kormányt képviseli.

Zürichből jelentik: (MTI) Chiassóból jelentik, hogy a Marcia su Roma emlékünnepe Milánóban nem a régebben szokásos nagy partgyűlésekkel ülik meg, mindössze arra szorítkoznak, hogy a lapokban néhány sorban áldoz-

digi hadműveletek csak előcsatározások voltak és csak most érkezett el a helyzet idáig, hogy komoly és tartós hadművelet kezdődhessék.

A keleti harctéren tovább folynak a súlyos harcok. A hivatalos jelentések is megállapítják a helyzet rendkívüli feszültségét. A szűkszavú jelentések miatt nem lehet áttekinteni a helyzetet Krivojrog környékén. Kétségtelen azonban, hogy ez a szakasz változatlanul az egyik legnagyobb feszültséget mutató gyújtópontja a hadieseményeknek. Itt a védelem már nem összefüggő vonalon harcol, hanem különböző záróállásokban, amelyek mindenke külön-külön védelmi pont.

nak Ettore Mutti volt párttitkár emlékének, ki a Badoglio-kormány agyontöretett és így a fasiszmus vértanúja.

Zürichből jelentik: (MTI) A Svájci Távirati Iroda római értesülése szerint Volpi gróf volt pénzügyminiszter, akit a fasiszta köztársasági hatóságok nemrégiben árulás vádjával letartóztattak. Grazianj tábornagy nemzetvédelmi miniszter kezességére szabadlábra helyezték, mert egészségi állapota megromlott.

„A légiháború esélyei az ellenség számára egyre kedvezőtlenebbül fognak alakulni”

— írja Göbbels miniszter a „Das Reich”-ban — A miniszter szerint lassan, de biztosan közeledik a gyökeres megtorlás napja

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A „Das Reich” legújabb száma közli dr Göbbels birodalmi miniszter „A határnap” című cikkét. A miniszter a cikkben emlékeztet arra, hogy az ellenséges hírverés már csaknem egy éve november 9-ére illetve 11-ére jóslja a német összeomlást. E jóslással szemben a valóság az, hogy bárholva is tekintenek — bár Németország az arcvonalakon súlyos és igen súlyos küzdelmeket folytat, sőt az arcvonalak egy jelentékeny részén a német csapatok visszavonulnak — megállapítható, hogy seholsem lehet feltételezni nem a közeli, de még a távolabbi jövő szempontjából sem a birodalom várható katonai vagy erkölcsi összeomlásának jeleit.

— Keletáziában — folytatja a miniszter — Japán mint elsőrendű katonai hatalom nem az ellenség oldalán áll, mint az első világháborúban, hanem a mi oldalunkon. Hátra van még keleten a Szovjetunió még meg nem

tört ereje. Egyáltalában nem ismerjük félre azt a veszélyt, amelyet ez a tény jelent. Egyáltalában ez az egyedüli veszélye ennek a háborúnak. Le kell számolnunk vele, mindegy, hogy hol és mikor. A szovjettel szemben a gazdasági és eszmei erők gazdasági tartalékával rendelkezünk, a vele szemben való harcban szövetséges társak is állanak oldalunkon.

„Minden területen kedvezőbben állunk, mint 1918-ban”

— Hátra van még a légiháború. A légiháború esélyei az ellenség számára a közeljövőben egyre kedvezőtlenebbül fognak alakulni.

Egyrészt ugyanis hétről-hétre nő védelmi erőnk s ennek megfelelően fokozódnak az ellenség veszteségei, másrészt lassan, de biztosan egyre jobban közeledik a gyökeres megtorlás napja.

— Összefoglalóan el lehet mondani

— írja tovább a miniszter — hogy ma a legtöbb területen összehasonlíthatatlanul kedvezőbben állunk, mint 1918. évben.

— Népünk ábrázata négy évi háború után vágásokkal, vérző sebekkel és mély redőkkel van tele, azonban az elkeseredett és könyörtelen harcnak a tisztellettreméltó jelei között töretlen vad elszántsággal izzik szeme s mint szikla az idők zúgó oceánjában, úgy áll előttünk a Führer sohasem ingadozva, sohasem kételkedve, mint az erőnek és szívósságnak, a megrendíthetetlen elszántságnak és a fanatikus hűnek mintaképe, példát mutatva nekünk arra, hogy mit kell tennünk ha a vad háború viharai fejünk körül zúgnak. 1918-ban egyetlenkedésünkkel és bukásunkkal leptük meg ellenségeinket, ezuttal viszont azzal fogjuk meglepni őket, hogy mi, az egész nép, egy emberként állunk mindenre készen és mindenre elszántan.

MI UJSÁG A PÁRTOKBAN?

A hét helpolitikai eszenziója kétség-telenül a már szinte csak kegyeletes megemlékezések során néha felemlegett Néppárt újbóli feltámasztása volt. Zichy Nándor, Molnár János hajdani hatalmas pártja a háború után átalakult Keresztény Párttá, amely az utóbbi időben sokat veszített erejéből. Ugy látezik megöregedett. Ez indíthatta a párt többi tagját arra, hogy újból életrekelték a régi nagyhirű pártot.

Esért kellett nagy meglepetést, hogy Vitéz Makray Lajos és Reibel Mihály feltámasztották a néppártot

Azok a keresztény politikusok, akik a régi néppárt hagyományai alapján, dr. Griger Miklós szellemében, a szó ne-mesebb értelmében vett keresztény politikát vallottak mindig eszményképü-kül, de akik mindig távol tartották ma-gukat a jelezavas politikától és a ke-resztény demokrácia vonalától nem vol-tak sohasem hajlandók letérni, ezerdán délután értekezletet tartottak Budapes-ten Reibel Mihály országgyűlési képri-selő elnöke alatt. Az értekezlet fog-lalkozott a külpolitikai és helpolitikai helyzetrel és egyhanguan arra a meg-állapodásra jutott, hogy a keresztény demokrácia célkitűzéseinek megvalóí-tása érdekében feltámasztják az első világháború előtti régi néppártot. Ugyan-zen az értekezleten elhatározták azt is, hogy a képviselőház legközelebbi ülésén bejelentik a néppárt megalakulását.

Az új néppártnak Reibel Mihály képvise-lőn kívül vezére lesz vitéz Makray Lajos tolnai plébános, az ismert poli-tikus, valamint Pakots Károly püspöki helynök és Pintér László nagyváradi ka-nonok, felelősi tagok. Az új pártnak már eddig is hat országgyűlési képvise-lő és két felelősi tagja van és így országos párt jellegével bír. Mint ilyen, megkezdte a vidéken szervezési munká-latait a keresztény demokrácia meg-teremtése érdekében.

Bár neves fővárosi színművészek a nagy feltűnést keltett esemény szereplői, mégis ebben a rovatban kell foglal-koznunk vele.

A rendőrség eljárást indít egy színész-csoport tiltott gyűlése ügyében

Az *Uj Magyarorszag* ezzel a címmel tud-ósított arról, hogy Szekesfehervár, a Népszava főszerkesztője száz-ötven meghívót küldött szét, amely sze-rint a pártvezetőség elhatározta, hogy párt művésztagjaiból és azokból az írókból, képzőművészekből, színészek-ből és zenészekből, akik mindig közel állottak a munkásság törekvéseikhez, mű-vészcsoporthoz alakít a létrehozza a szo-cialista és haladó színművészet munka-közösségét. Ezek után ezt írja az *Uj Magyarorszag*:

„Az ülést pénteken délután tartották meg a Népszava szerkesztőségében s azon a meghívottak közül mintegy har-mincan vettek részt. Beregi Oszkár a Goldmark-csoport kebelében működő

Gépirással

**kérvények,
köllségvetések
és másolásokat vállalunk**

Nagy Sándor utca 11. szám

Sorsiroda

színészek részvételét jelentette be. Je-len volt állítólag a gyűlésen Pünkösti Andor, a Madách Színház igazgatója, Horváth Árpád, a Vígsház rendezője, Gobbi Hilda, Olty Magda, Várkonyi Zoltán, Baló Elemér, Péchy Blanka, Somlay Artúr is meghívták, de ki-mentette magát s nem jelent meg az ülésen Major Tamás megleghangú levél-ben indokolta meg távolmaradását. Színházi körökben az a hír terjedt el, hogy a Conti-utcai összejövetelen Lehotay Árpád, a Nemzeti Színház tagja is résztvett. Ezzel szemben Lehotay kijelentette, hogy a gyűlésen nem volt je-len.

A gyűlés vezérezonokai Baló Elemér és Rátkai Márton voltak. Főként az el-jövendő idők színházi politikájának és igazgatásának kérdései kerültek napi-rendre. A rendőrség a gyűlés megtar-tásáról csak utólagosan értesült s mi-

után azt meg nem akadályozhatta, el-járást indít tiltott gyűlés tartása címén s amennyiben a nyomozás azt igazolná, hogy lázító tartalmú beszédek hangzot-tak el, a szónokokra, is kiterjeszti az eljárást megindítását.

Ezzel kapcsolatban írja *Fiala Ferenc* az *Összetartás*-ban:

Politizáljon-e a színész?

„Az utóbbi időkben gyanusan sok vi-ta hangzott el bizonyos baloldali pol-gári lapokban azon kérdés felett, hogy politizálhat-e a színész avagy nem. A kérdés központjában Kiss Ferenc és Pázer Antal állottak. De — kérdez-zük, — miért nem beszélnek ezek a kétfajta mértékkel mérő lapok és sajtó-organumok ezt a kérdést most, ami-kor kiderült, hogy színészeinknek egy nem éppen jelentéktelen része olyan összejövetelen vett részt, amely a marxizmus égisze alatt már a napi poli-tika szűk körét is túllépve ama bizo-nyos „másik” világnézettel lépett szo-rosabb frigyre.“

Megkezdődtek az V. Országos Protestáns Napok Budapesten

Ismét ünnepel az ország hárommillió-nyi protestáns népe. Nem díszes külső-égekben, hanem szívben és lélekben. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség által megrendezett Protestáns Napok alkalmából az ország szívében gyűltek össze a távoli vidékek és a főváros protestáns társadalma, hogy hitükben és öntudatukban erősödvé szolgálják a hit- és országépítés munkáját. A Napok október 25-én kezdődtek. Istentisztele-tekkel és hitépítő előadásokkal. Októ-ber 31-én a reformáció évfordulóján ünnepi istentiszteletek protestáns templomokban, majd délután fél 6-órakor reformáció emlékűnnep a pesti Vigá-dóban. Az ünnepelet megnyitja Tasnádi Nagy András dr., az Országos Bethlen Gábor Szövetség elnöke. Imádkozik: Szabó Imre református esperes. Az ün-nepi beszédet ezúttal D. Kapi Béla evangélikus püspök mondja, míg a záró-szót Veress Gábor dr., az Ibusz elnöke. Nagy érdeklődés előzi meg Tasnádi Nagy András délután 4 órakor elhang-zó rádióelőadását, amelynek során a reformációnak a magyar életre gyako-rolt hatásáról beszél.

November 1-én kezdődnek az evangé-lizációs előadások a Deák-téri temp-lomban. A protestáns asszonyok konfe-renciája ugyancsak november 1-én lesz a Kálvin-teremben.

A Napok kiemelkedő eseménye 3-án díszelőadás a Nemzeti Színházban.

Tanukihallgatások után elnapolták a Tökés-Szász sajtóper tárgyalását

Október 27-én volt a marosvásárhe-lyi törvényszéken a Tökés-per tárgya-lásának második napja. A bíróság ez alkalommal ismét számos tanut hallga-tott ki, akik között azonban Tökés ko-ronatanuja, dr. Réti Imre felsővisői ügyvéd a Magyar Párt ellen állást-foglalt volt szakadár-párt vezére, ugy-védi elfoglaltságára való hivatkozással nem jelent meg.

A főmagánvádló néhány tanuja — mint a *Szekely Szó* beszámolójában ol-vassuk — azt igazolta vallomásában, hogy Tökés Ernő tényleg végzett ered-ményes kijáráásokat is, természetesen anyagi ellenszolgáltatásokért, míg dr. Ferenczi Zsigmond volt marosvásárhe-

Szinte kerül Zilahy Lajos „Süt a nap” című színműve. Bevezetőt mond Ignác Rozsa. 4-én a Magyar Protestáns Iro-dalmi Társaság irodalmi délutánja, 5-én a Budapesti Protestáns Énekkar Bach-Händel zenekari estje. 6-án a szór-vány konferencia tarthat szímet nagy érdeklődésre.

A november 7-i Protestáns nagygyű-lés a vasárnap megszenteléséért orszá-gos érdeklődés központjában áll. Tas-nádi Nagy András, Turóczy Zoltán, Enyedy Andor püspökök és vitéz Törő Tibor, a Bethlen Gábor Szövetség ügy-vezető társelnöke beszédei után a nagy-gyűlés felirati javaslatot terjeszt a kor-mányhoz, amelyben kéri, hogy a vasár-napi istentiszteletek ideje alatt zárva legyenek a színházak, mozik, italmér-sek, korcsmák és egyéb szórakozóhe-lyek. Ravasz László dr. püspök rádió-n keresztül hívja fel az ország figyelmét erre a törekvése. Ugyancsak november 7-én, vasárnap rendezik a Luther-Kál-vin emléketeszt a református teológiai akadémia dísztermében, amelynek szó-nokai Tasnádi Nagy András, D. Kapi Béla és Makkai Sándor dr. November 8-án a Protestáns Levente ünnepélyen a Magyar Művelődés Házában Ravasz László dr. püspök és vitéz Beldi Alajos altábornagy beszélnek. A leventék szimfónikus zenekara, énekkara és mű-kezelő együttese működik közre.

Mozik műsora:

APOLLÓ: A pék felesége.
BELVÁROSI: Ragaszkodom a szer-lemhez.
CASINO: Estélyi ruha kötelező.
KORONA: Fekete hajnal.

zat nyomására megszüntették az eljárást ellene.

A keresztlevélügyről *Vida Árpád* magántisztviselő, volt brailai reformá-tus lelkész tett érdekes vallomást. Ugy az ő, mint Dakó Lajos volt galaci re-formátus lelkész előadásából az derül ki, hogy az áttérések és a keresztlevél-kiállítások ügyében gyakran jártak el Tökés utasítására s e kérdések körül bizonyos zavarok voltak.

Érdekes vallomást tett Tökés kijá-raisal kapcsolatban dr. Kiss Árpád, a Magyar Párt bukaresti tódájának volt tisztviselője.

— Bukarestben, — mondotta — nyolcan voltunk ügyvédek, de együtt nem kerestünk annyit, mint Tökés egy-maga.

Tökésnek minden hivatalban kivált-ságos helyzete volt s mindenütt nyitott ajtókra talált.

Ugyancsak *Kiss Árpád* adta elő, hogy mikor a bukaresti képviselőház-ban Titulescu a revízió kérdésében éles támadást intézett gróf Bethlen György, magyarpárti elnök ellen, Tökés tár-íratilag üdvözölte a magyargyűlölő ro-mán külügyminisztert. A távirat szöve-gét közölte Réti Imre *Hargita* című lapja és később a *Magyar Kisebbség* című folyóirat is.

A bíróság befejezte a vád és a véde-lem tanuinak kihallgatását, majd no-venber 19-re napolta el a tárgyalást.

A Reformáció emlékűnnep a nagyváradi evangélikus egyházban

A nagyváradi evangélikus egyházköz-ség folyó hó 30-án, szombaton este 6 órakor együtt tartja reformációi ünne-pélyét a református egyházzal a Refor-mátus Otthon dísztermében (gr. Teleki utca 27.). Az evangélikus templomban (gr. Csáky utca 26.) október 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz ünne-pi istentisztelet és úrvacsoraszítás, d. u. 5 órakor ugyanott. úrvacsoraszítással egybekötött németnyelvű istentisztelet s este fél 7 órakor ugyancsak a temp-lomban vallásos ünnepély, melyen *Bartsch* Sándor tanügyi főtanácsos, az evang. egyház iskolaszékének elnöke „A magyar reformáció hódításáról” előadást, *Plachy* Lajos evang. tábort lelkész pedig biblia-magyarazatot tart. A kíséző műsort *Szarka* Mária és *Abraham* Árpád szavalata. *Polez* Lajos áll. tanító orgonajátéka, (S. Bach: B-dur fuga) és a Luther Kar énekszámja szolgáltatják. Ezekre az ünnepi alkalmakra az egyhá-z-köztség elnökege szeretettel hívja és várja az egyház minden tagját.

GÉPKOCSISZERENCSÉTLENSÉG ER-TE SCITOVSZKY BÉLA NY. BEL-ÜGYMINISZTER. Székesfehervár. Scitovszky Béla ny. belügyminiszter pénteken reggel gépkocsin átutazott Székesfeherváron. A Csóri-utnál, a vas-úti hid mellett, a szembetűző erős nap-fény elvakította a gépkocsivezetőt, aki félrerántotta a kormányt és a gépkocsi kirepült az útról és a három méter mély árokba zuhant. A közelben levők azonnal segítségre siettek. A mentők a belső sérüléseket szenvedett Scitovszky Bélát a székesfehervári Szent György-kórházba szállították. A gépkocsi ve-zetőjének nem történt baja.

Nem csökkenő hevességgel dúl a nagy csata a keleti arcvonal déli szárnyán

Melitopoljtól nyugatra elszakadó hadműveletet hajtottak végre a németek Gomeltől és Kricsevtől északra teljes német elhárító győzelemmel végződött a nagy csata harmadik napja

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti a keleti arcvonalról: A szovjet csapatok Gomeltől északra és Kricsevtől északra igen sok friss köteléssel folytatták támadó hadműveleteiket, amelyekkel betörést akarnak kieroszakolni. A bolsevisták támadása meghiúsult a német gránátosok rendíthetetlen ellenállásán. Az e szakaszon folyó nagy csata harmadik napja a német fegyverek teljes elhárító győzelmével végződött.

Berlin. (MTI.) Az Interinf a következőket jelenti a keleti harctér déli szakaszán folyó harcokról: A keleti arcvonal déli szárnyán folyó nagy csata nem csökkenő hevességgel tart. A szovjet seregnek ujonnan harcbevett pánccal és gépesített kötelékekkel Melitopoljtól nyugatra tovább folytatta heves tömegtámadásait. Mivel az ellenség nyomozó fölényben volt, a német gránátosoknak el kellett szakadni az ellenségtől, hogy nyugati és északi irányban új vonalon helyezkedhessenek el. A legsúlyosabb veszteségekkel omlottak össze azok a szovjet vállalkozások, melyek azt célozták, hogy felszakítsák a német védelmi rendszert a Molocnoje-tóttól északnyugatra. A német elszakadási mozdulatok mindenütt teljes rendben folynak. A Dnyeper kanyarulatban és Krivojrog környékén is kemény elhárító harcokat folytatnak a német hadosztályok. Rohamlövegek és léghárító ágyúk 28 ellenséges pánccal felgyújtottak, 23-at harc képtelenné tettek.

Heves harcok voltak a Volturno mindkét oldalán

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Az Azovi-tenger és a Dnyeper közötti szakaszon az elkeseredett elhárító harcok súlypontja továbbra is a Melitopoljtól nyugatra eső szakaszon volt. Az ellenség kísérletét, hogy a betörés helyét kiszélesítse, felfogtuk. A harc nem csökkenő erővel folyik tovább. A Dnyeper környékben Krivojrogtól északra és Dnyepropetrovsktól délnyugatra meghiúsult az ellenség számos gyalogsági és pánccal köteléssel indított támadása. A középső arcvonalszakaszon a szovjet új támadásokat indított Gomeltől északra levő állásaink ellen és folytatta áttörési kísérleteit a Kricsevtől nyugatra és Szmolenszktól nyugatra levő térségben. A támadásokat szétvertük. A Kricsevtől nyugatra elért elhárító eredményben különös rész volt a légi fegyvernemnek. A keleti arcvonal többi részén csak helyi harcok voltak. Kíev mellől jelentettek élénkebb tevékenységet és az északi szakaszon nagyobb felderítő tevékenységet.

Délolaszországban heves harcok voltak a Volturno mindkét oldalán. Az amerikai erők támadásai meghiúsultak. A helyi betöréseket megszüntették vagy elreteszeltük. Az arcvonal többi részén néhány előőrs

rosztól eltekintve, az angol-amerikai csapatok egy sikertelen vállalkozását jelentik Termolitól északnyugatra levő vasutvonalak ellen. A Földközi-tenger keleti részében német harci repülők jó eredménnyel támadták Lerossziget katonai célpontjait.

Súlyos veszteségeket szenvedett a 8-ik brit és az 5-ik amerikai hadsereg

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti a délolaszországi harcokról: A Volturno felső folyása mentén immár három napja tartó csata jelentékeny

vesztésekkel járt Clark tábornok ötödik amerikai hadseregére. Az első napokon az amerikai csapatok sűrű támadó hullámai több ízben összeomlottak. Az Apennineken nagyobb kanadai erők élénk tűzérési előkészítés után támadást kezdtek a Ponte Alzone környékén levő német biztosító állások ellen. Itt heves harcok fejlődtek ki, amelyekben a támadó csapatokat teljes terjedelemben megállították. Ugyancsak az Apennineken a német utóvéd csapatok folytatták tervszerű csatlakozásukat a főerőhöz.

A moszkvai értekezlettel kapcsolatban

Növekszik az angolok derülátása és az érintett államok aggodalma

Egész Északafrikában növekszik a kommunista propaganda

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hore-Belisha volt brit hadügyminiszter csütörtöki beszédében, mint a brit híriroda jelenti, többek között kijelentette, lehetségesnek kell tartani, hogy a szovjetnek fontos

tengeri kikötőkre való igényei iránt előzékenységet tanúsítanak. E cél elérése végett szükséges lehet, hogy a szovjettel határos nemzetek kisse módosítsanak szomszédságukról való felfogásukat.

Stockholm. (MTI.) Mint az Interinf jelenti, egyre erősödik az a benyomás, hogy egyes semleges államok diplomáciai köreiből nagy aggodalommal kísérik a moszkvai értekezlet alakulását. Kétségtelenül attól tartanak, hogy Eden és Hull megfelelő engedményeket fognak tenni a szovjet oroszoknak, nemcsak a bolsevisták kelet és délkelet európai területi követeléseit tekintetében, hanem a Földközi-tengeren is. Így tudni vélik, hogy a Szovjet határozott követeléseket támasztott, amelyekben többek között boszporuszi támaszpontok átengedéséről van szó. A híresztelések Gallipolit emlegetik. Az egyezmény úgy szólna, hogy a Szovjetunió a háború tartamára bizonyos jogokat kapna Gallipoliban, hogy ott támaszpontot létesíthessen. Egyelőre megígérnék, hogy ezt a támaszpontot a háború befejezése után kiűriték. Ezzel kapcsolatba hozzák azok az ideérkezett értesüléseket, amelyek szerint egész Északafrikában növekszik a kommunista propaganda.

Bern. (Bud. Tud.) Moszkvai diplomáciai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak Eden és Stalin másod-

dik megbeszélésének. Hír szerint a megbeszélésen Churchill katonai tanácsadója is résztvevett.



Algir. (Bud. Tud.) Montgomery főhadiszállásáról érkezett jelentés szerint heves csata folyik a St. Stefano közelében levő Torelle községért. A harcok során a 8-ik hadsereg súlyos veszteséget szenvedett. Az ötödik amerikai hadsereg arcvonalán is öjfélkor heves zárótűz indult meg a német állások ellen, amiből arra következtetnek, hogy csütörtök reggel Clark csapatai újabb támadásra indultak.

Stockholm. (MTI.) Most már világos — írja a Daily Herald — hogy a moszkvai értekezlet nem vezethet valamennyi kérdés megoldására. Az értekezletnek csupán az a célja, hogy előkészítse az utat a három állam közötti tartós kapcsolatok megteremtésére és meghatározza azokat az elveket, amelyeken a jövőben együttműködése felépül. Mint az Allehanda londoni tudósítója jelenti, azok a londoni jólétesült körök, melyek eddig bizonyos nyugtalansággal tekintettek az értekezlet elé, most már jóval derülátóbban várják a megbeszélések eredményeit.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A moszkvai értekezleten megvitatott kérdésekről érkező híreket Berlinben érdeklődéssel fogadják, mert a hírek lényegükben eléggé egyhangzóak. A hírek szerint megvitatott Finnország, Lengyelország és más országok háborúutáni helyzetét, továbbá az iráni helyzetet és az Egei tengerhez vezető folyások létesítésére irányuló szovjetjavaslatot.

Megnyílt a bolgár országgyűlés 25-ik ülészsaka

Szófiából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A szobranje 25-ik ülésszakát csütörtöki ünnepélyesen megnyitották. II-ik Simeon cár nevében Kirill herceg olvasta fel a szobranjehoz intézett üzenetet.

A trónbeszéd többek között azt mondja, hogy Bulgária, a balkáni béke óhajától áthatva, külpolitikáját az eddigi irányvonalak szerint folytatja tovább. E politika célja Bulgária érdekeinek biztosítása és a bolgár nép egységének erősítése, miután ezeket a célokat a nagy Német Birodalom és szövetségeseinek támogatásával, valamint a sok áldozattal, amelyeket a bolgár nép eddig a nemzeti eszmé-

nyek kivásáraért folytatott harcokban hozott, elérni sikerült. A trónbeszéd ezután a következőket mondja:

— A kormány minden lehető meg fog tenni, hogy a belső rendet biztosítsa, nem fog visszariadni attól, hogy a legélesebb intézkedéseket tegye min-

den kísérlet ellen, amely az ország nyugalmanak megzavarására irányul, bárhonnán jöjjön is az.

A trónbeszéd végül megállapítja, hogy a bolgár hadsereg kézen áll a maga helyén, hogy az Egyesült Bulgária határait megvédelmezze.

Németország elismerte a szabadindiai kormányt

Berlinből jelentik: MTI A Német TI jelenti: Bose, a hindu szabadságmozgalom vezetője közölte a német birodalmi kormánnyal a vezette alatt álló szabad indiai ideiglenes kormány megalakulását. Ribben-

trop külügyminiszter táviratban értesítette, hogy a német kormány elismeri az ideiglenes kormányt, egyúttal a német nép és a kormány nevében bolgár jövőt kívánt a szabad indiai kormánynak.

„Ugyanazok vagyunk, akik 21 évvel ezelőtt Róma felé meneteltünk...”

Pavolini miniszter beszéde az olasz néphez a Marcia su Róma évfordulóján — Törökország visszahívta római nagykövetét

Észak-Olaszországból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Pavolini párttitkár csütörtökön este a Marcia su Róma 21.ik évfordulóján beszédet intézett az olasz néphez.

— Teljes ontudattal — mondotta többek között — nevezük ma magunkat fasisztáknak. Ugyanazok vagyunk, akik 21 évvel ezelőtt Róma felé meneteltünk. De azok is vagyunk, akik Badoglio 45 napja alatt nem tagadtuk meg hitünket a halállal, fegyverrel és számkivetéssel szemben sem. 1922 októberének forradalma nyomán hatalmas, virágzó ország támadt.

Pavolini ezután emlékeztetett a fasiszmus teljesítményeire a gyarmatosításokban, a szociális és kulturális téren végzett munkásságra és megállapította, hogy mindezt nem lehet megszüntetni.

— Badoglio levészhette a fasiszta

nyalábokat a középületekről de nem tudta megsemmisíteni a fasiszmus alkotásait és magát a fasiszmust. A történelem örök időre hirdeti, miként rántotta vissza Mussolini az országot a mélység szélére, és vezette félfélé. 1922 október 28. nemcsak ennek a forradalomnak a győzelmét jelenti, amely ragyogó felemelkedéssel járt, hanem a hatalom elhódítását Rómában, hanem jelenti Mussolini fasiszmusának és a savoyai monarchiának találkozását. A köztársaság szellemében új életre kelt fasiszmus a monarchiát el fogja temetni és Olaszországot a jólétre és végső győzelemre vezeti.

Pavolini ezután megemlékezett arról, hogy a Führer maroknyi vakmerő serege hogyan szabadította ki Mussolini. Csodának mondotta ezt, amelyet csak csodálatos hit várhat és vihet véghez, majd így folytatta:

bajtársát lássa, aki vele együtt büszke arra, hogy bátorsággal viselheti fegyverét és meg tudja védeni országát, ahogyan ez mindig hagyománya volt az olasz katonának.

A köztársaság munkára is szólít beneteket, mert a harc mellett ez a munka mentheti meg a hazát és állíthatja vissza Olaszország helyét a nemzeti szocialista bajtársak oldalán ép úgy, mint a háromhatalmi egyezményben.

Zürichből jelentik: (MTI) Hír szerint a török kormány felszólította római nagykövetét, hogy térjen haza.

Északolaszországból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A fasiszta párt vezetéséig végleg Északolaszországha tette át székhelyét a Duce főhadiszállásának közelébe. Mindenfelé megindult a fasiszta újjáépítés munkája. A párt állandó képviselője Rómában marad.

Zürichből jelentik: (MTI) Amerikai jelentés szerint a Vatikán nem tett külön lépéseket a hadviselőknél, csupán fegyverekben szállt síkra Róma sérhetetlensége érdekében.

Zürich. (Bud. Tud.) A Badoglio kormány hír szerint megengedte hat fasisztaellenes olaszországi párt tevékenységét, beleértve a szocialistákat és a kommunistákat is.

„A fasiszta köztársaság ismét fegyverbe szólít...”

— Mi ismét meghallottuk a parancsokat, amelyek félreismerhetetlenül Mussolini egyéniségét mutatják. Öreg és ifjú harcok nyomban engedelmessé a parancsnak, egész Olaszországban ismét meggyújtottuk a fasiszma fáklyáit és ismét magasba csaptak a hit lángjai. A köztársaság hív, fegyverbeszólít a plutokrata ellenség

ellen, amely városainkat el akarja pusztítani és országunkat szét akarja szaggatni. Fegyverbeszólít, hogy megsokszorozza az ellenállást a betolakodóval szemben és kiűzze azt az országból. Fegyverbeszólít, hogy a vitéz német katonák, aki ma ugyiszólván egyedül zárja el az országunkba vezető utat, mielőbb ismét mindenünkben

Hat hónapi börtönre ítélték az Irgalmas gyógyszertár betörőjét

Nagyvárad, okt. 29. Ballaner Jenő nagyvárad lakos ez év májusában alkulccsal behatolt az Irgalmasok Rákóczi-utí gyógyszerertárába, feltörte a pánccslekreényt és az ottlétő készpénzt 200 pengőt elemelte. A betörést azonnal észrevették s a tolvajt sikerült kézre keríteni. Megindult ellene a bünvádi eljárás s annak utolsó fejezete, a főtárgyalás, ma délelőtt zajlott le a törvényszéken. A bíróság Ballaner Jenő vádlottat bűnösnek mondotta ki betöréses lopás bűntettében és ezért öt jogerősen hathónapi börtönre ítélte.

Ötéves kistűt talált el a véletlenül elsült vadászfegyverrel

Nagyvárad, október 29. Még a nyár folyamán történt, hogy Almásfegyvernek községben Juhász Lőrinc kerakadó elkérte Nagy Zoltán levante FEG-fegyverét, hogy egy kutyát agyonlőjjön. Amikor a fegyvert megtöltötte, a kiváncsiskodó gyerekek körülállták és bémulták. Juhász igen ügyetlenül bánt a fegyverrel és célzás előtt annyit forgatta, hogy a puská elsült és a golyó Póhacs Andras almásfegyvermeki lakos

5 éves kistűnek térdébe furódott. Juhász orvoshoz, majd a nagyvárad Szt. József kórházba vitette saját költségén a kistűt és 900 pengőt adott az apának kezelési költségekre.

A kir. ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén emelt vádat Juhász ellen és ügyét ma délelőtt tárgyalta a nagyvárad törvényszék Várad tanácsa.

Dr Beothy Konrad orvosszakértő véleménye szerint a kisgyermek felső térdcsontjában akadt meg a lövedék, amelyet műtéttel kellett eltávolítani. A kezelés közel 30 napig tartott. A gyermek azonban még ma is, sőt előreláthatólag még egy évig is bicegni fog a jobb lábára, de orvosi vélemény szerint kinőheti. A bíróság a gondatlán kereskedőt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Csendőrt rágalmazó kiskerekű leányokat ítélt el a bíróság

Nagyvárad, október 29. Ábrahám Imre kiskerekű lakos ellen lopás büntette miatt eljárás indult a nyár folyamán. A nyomozást Boross Károly ottani csendőrtörzsrőmester végezte. Amikor a bünvádi eljárás befejezés előtt állott, a kiskerekű gazda tudta nélkül két hűga, Ábrahám Zsuzsanna és Ágnes Imre nevében figyelmeztető levelet küldött Boross Károly törzsrőmesternek és abban becsületsértő kifejezéseket és rágalmazó szavakat használt. A levelet Zsuzsanna diktálta, Ágnes írta és Nagyváradon adták fel. Amikor kiderült, hogy a levélről Ábrahám Imre

nem is tud, az ügyészség hivatalból indított bünvádi eljárást a két nő ellen becsületsértés és rágalmazás címen. A tárgyalást ma délelőtt tartották a törvényszéken és fejenként 50—50 pengő pénzbüntetést szabtak ki rájuk. Zsuzsanna önként vállalkozott, hogy inkább ül 10 napot helyette, mert nincs pénze, de Ágnes megnyugodott a pénzbüntetésben. Az ítélet jogerős.

A szilágymegyei ásatások eredménye megdöntötte a dákoromán folytonossági elméletet

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Erdélyi Nemzeti Múzeum kezdeményezésére nagyszabású ásatások folytak a nyáron a szilágymegyei Mojdárd község határában. Az ásatásokat Radnothy Aladár dr., a budapesti Nemzeti Múzeum őre vezette és azok befejeztével Roska Márton dr. egyetemi tanár tájékoztatta a kolozsvári sajtót. Roska professzor kijelentette, hogy két igen fontos kérdést kell tisztázni az ásatásoknál, még pedig azt, hogy volt-e folytatása a dák életnek a Magurán a római hódítás után és folytatódott-e a római élet és munka az alatta elterülő Pométén, Dácia feladása után? Az ásatások kétségtelenül behozonyították a Magurán, hogy a római hódítással a dák élet és munka teljesen megszünt és azt is, hogy Pométén a Kr.

Leleplezték a németek az újrendszerű kis angol tengeralattjárók titkát

Berlinből jelentik: (NST) Igen jóléteült haditengerészeti körökből származó nyilatkozat szerint az újrendszerű kis angol tengeralattjárók nemrég történt támadásának elhárításánál a legényeg egy részének foglyulejtésével kapcsolatban maga a titkos harci eszköz is elvesztette titkának tekintélyes részét.

Részletesebben nem nyilatkoztak arról, hogy mennyiben leplezték le az angolok titkát, azt azonban megállapítják, hogy az angol tengerhágyi hivatal nem valami kellemes helyzetben van. A támadásról ugyanis, amely a német hivatalos jelentés szerint szeptember 22-én történt és amelynek során az apró angol tengeralattjárók a norvég fjordok vizeibe igyekeztek behatolni, a tengeralattjárók közül egy sem tért vissza. Londonban tehát szeretnék megtudni, hogyan hiúsulhatott meg a legkisebb tengeralattjárók gondosan előkészített kísérlete, hogy behatoljanak a német hadihajók támaszpontjaira.

A különböző angol jelentések az utóbbi napokban, amelyek többek között azt is állították, hogy ezek a kis tengeralattjárók támadást intéztek a Tirpitz német csatahajó ellen, német szakértői vélemény szerint nem egyebet kísérletjé löggömböknél. Ezzel kapcsolatban emlékeztetnek a véderőfőparancsnokság szeptember 42-iki jelentésére, hogy a brit kis tengeralattjárókat idejében észrevették és megsemmisítették, mielőtt sikert érhetek volna el. Ezzel mindent megmondottak az akció sikertelenségéről — mondják német haditengerészeti szakértő körökben. Londonban nyilván sokat vártak ettől a kísérlettől, legalább is propagandaszemponthól. A Tirpitz csatahajóról terjesztett angol állítások is annyira provokáló jellegűek, hogy ezt minden laikus is beláthatja — jelentették ki német szakértő körökben.

Emlékbélyegeket bocsát ki a német keleti postaigazgatóság. Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A német keleti postaigazgatóság a Lengyel Főkormányzóság alapításának évfordulója alkalmából tíz zlotys emlékbélyegeket bocsát ki.

Keresztény magyar
keresztény
magyarnál vásárol!

Fontos tudnivalók a házbérbevallási ívek beadásáról

II.

III. kerület (földszint 17. sz. szoba)

1943. november 2-án Apolló, Ady E., Aleó Körösoldal, Alsó Görögoldal, Bakócz Tamás, Belezna Antal, november 3-án Berkovits Ferenc, Bethlen György fasor, Bunyitay liget, Csendő ut, Csengery, Csillaghegyi ut, Csopaki utcák, november 4-én Egressy Gábor, Eper, Ezredévi Emléktér, Felső Görögoldal, Golgota, Görbe, Gyöngyösi utcák, november 5-én Háromrőzsa, Helta, Izabella, Jakab Mihály, Kálvária, Kereszt utcák november 6-án Kissötétág, Koppány, Lakatos, Nagy Sándor, Muskáti utcák, november 8-án Aleó Nagysötétág, Felső Nagysötétág, Nemes, Ostrom, Pál, Péter, Pappvári E., utcák, november 9-én Rimanóczy, Ritók Zsigmond, Schubert, Seregély, dr Székely, Széchenyi tér, november 10-én Sztaroveszky, Sztupa síkator, Tárnok, Tisza Kálmán tér, Városliget, Verbőczy és Virág utcák.

IV. kerület (földszint 21. sz. szoba)

1943. november 2-án Alma, Alsódorogos, Alsó Törökórá, Aranyhegyi, Bakator, Benedek Elek utcák, november 3-án Bihari, Bolgár, Bosnyák, Bölönyi S., Búza, Cserfa, Csobanc utcák, november 4-én Ermelléki, Felső Dorogos, Felső Törökórá, Ferenczy I., Florian, Gorove, dr Grósz, Frigyes, Gyimes utcák, november 5-én Hegyessy Miklós, Homonna, Honterus, Hosvai, báró Jósika, Juhász Gyula, Kadarka, Kigyó, Kikelet, Koch Róbert, báró Korányi, Koszoru utcák, november 6-án Kun, Kuncz A., Nehéz, Mélyárok, Magyaró, Nagyice, Napsugár, Órdögös, Órnagy, Ösvény, Pályi, Pengő, Petőfi utcák, november 8-án Pipa, Puttony, Rác, Mihály, Réti K., Riezkó, Rozs, Röntgen, Sáros, Sátor, Sip, Sövény, Százados, Szedő, Széna, Semmelweis, Szent Gellért, Szép Ilonka utcák, november 9-én Szerenese, Szilvás, Szokolay, Szűret, Tavasz, Toborzó, Torockó, Tölgyfa, Ujperces, Uzsóki, Vadvirág, Verdő utcák, november 10-én Vörösmarty utca.

V. kerület (földszint 21. sz. szoba)

1943. november 2-án Akác, Alkotmány, Ambus Zoltán, Almos vezér, Bainok, Balogh Ádám, Bánk bán, Berzei Dániel, Bessenyei György, Bezzerédi utcák, november 3-án Bendeguz, Botond, Bulcsu, Cenczi, Csatlós, Darányi Ignác, Daru, Dávid, Doberdó, Ecsedi Előd, Eskü, Fecske, Ferdényi E. utcák, november 4-én Fogoly, Gaál Mózes, Galamb, Géza, Gönczy P., Csányi László, Gyöngytyúk, Hadapród,

Hajdu, Hattyu, Hétvezér, Himfy utcák, november 5-én Honvéd, Huba vezér, Iglói, Ipoly, Isaszegi, Isonzó, Janus Pannonius, Jávorka Adám, József nádor, Jurisich Miklós, Katona József utcák, november 6-án Keszthelyi Zoltán, Klebelsberg Kunó, Konti, Kosztolányi Dezső, Kriza, Mester, Miklós, Mocsár, Kap, Nefeletje, Nyár, Ond, Pekár Gy., Polonyi Géza, Reviczky Gyula, Roham utcák, november 9-én Sipos O., Sándorffy, Solyom, Székelyhadosztály Taksony fejedelem, Tass vezér, Tárkányi emlék, Thököly, Tilinkó utcák, no-

vember 10-én gróf Tisza István, Töhötöm, Tulipán, Tűzharcosok tere, Vadász, Vajdahunyad, Varju, Virág Benedek, Wagner Richárd, Zagoni Dezső, Zrinyi Miklós utcák.

VI. kerület (földszint 22. sz. szoba)

1943. november 2-án Arany János, Bem, Beöthy Ödön utcák, november 3-án Bethlen Gábor, Budai T., gróf Csáky István utcák, november 4-én Cséplő Péter, Damjanich, Dudek és Holdvilág utcák, november 5-én Huszár, Jokai Mór, Kaszárnya tér, Kaszárnya utca, Kalvin János, Károlyi Gáspár, Lóránffy Zsuzsanna utcák, november 6-án Lovas, Luther Márton, Magyar, Pável püspök utcák, november 8-án Pece, Petneházy, Dávid, Prohászka Ottokár, Rövid, Szabadság utcák, november 9-én Szacsavay és Timár utcák, november 10-én Teleki és Vitéz utcák. (Folytatjuk.)

sok számolnak el.

Isméltten figyelmeztetem a kenyérárúrással foglalkozókat, hogy csak olyan kenyérjegyekre szolgáltatathatnak ki kenyeret, amelyek szabályszerűen „Nagyvárad” jelzéssel át vannak bélyegezve, a tőszelvények zöjével el vannak látva és a tőszelvények név és lakásrovatai tentával, vagy tenta-ceruzával ki vannak töltve. Levágott jegyekre, valamint tőszelvény nélküli és kitöltetlen fej- a Közélemezési Hivatal körbélyegrovatu jegyekre kenyeret kiszolgáltatni nem szabad, ugyancsak tilos a szemmel látható és felismerhető hamis jegyekre kenyeret kiszolgáltatni.

Akik fenti rendelkezésem ellen vétenek, vagy a későbbben meghatározott időben nem számolnak el, azoktól a kenyérkiutalást és a kenyérárúrással jogát megvonom.

Felhívom az összes kenyérárúrással, hogy azon egyéneket, akik levágott kenyérjegyekre akarnak vásárolni, igazolják le, adataikat írják fel és 24 óra belül a Közélemezési Hivatalhoz jelentésk be.

Nagyvárad, 1943 október hó 28-án.

Dr Soós s. k. polgármester.

Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok Ertesítése

A m. kir. miniszteriumban 4870-1942. N. E. sz. rendelet alapján a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek iparüzök iparjogositványainak felülvizsgálása tárgyában lefolytatott eljárás során többen tájékoztatást kértek arra vonatkozólag, hogy a felülvizsgálat alá eső és e célból beszolgáltatott iparjogositványukat helyettesítő felülvizsgálati kérelem első (zöldszíni) példány alapján, melyet részükre az illetékes I. fokú iparhatóság kézbesített, amennyiben még a kérelem tekintetében miniszteri döntés hozzájuk az illetékes I. fokú iparhatóságon keresztül nem érkezett, 1943. évi október hó 31. napja után is ennek alapján iparukat gyakorolhatják-e, vagy külön jogositvány kiadásáért, vagy az ipar gyakorlási határidő meghosszabbítására kell-e az iparhatósághoz fordulni.

Illetékes helyen eljártunk, ahol a következő felvilágosítást kaptuk, amennyiben a 4870-1942. M. E. sz. rendelet 4. és 5. §-ban foglaltak alapján mindaddig, míg a szabályszerű időben benyújtott felülvizsgálati kérelmek tekintetében az illetékes miniszteriumok döntése a felülvizsgálati kérelmek az iparhatóság után nem közzétételnek, a felülvizsgálatot kérők headványuk I. példány alapján iparukat 1943. október hó 31. napja után is gyakorolhatják és eemiféle külön jogositvány, vagy meghosszabbítási engedélyt kérniök nem kell és mint feleslegest a hatóság ilyen ki sem ad. Miatán ily irányu kérelmek beadása az amugy is munkával túlhalmozott hatóságaink további indokolatlan megerhelése lenne, azoknak beadását mellőzzük.

Nagyvárad, 1943. október 28.

A Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok.

Mezőgazdasági bakancs-akciót szervezett a kormány

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A kormány a népruházati akcióval párhuzamosan a rendelkezésre álló készletek keretei között mezőgazdasági bakancs akciót szervezett, amelynek során a mezőgazdasági munkások részére jöminőségű zsiros felsőbőrű, bőrtalpú bakancsokat bocsát rendelkezésre. A közellátási miniszter az akcióval kapcsolatosan körlevelet in-

tézt a közellátási kormánybiztosokhoz, melyekben közölte, hogy az akcióban igényjogosultak a mező-, kert- és erdőgazdaságokban alkalmazott bére gazdasági cselédek, az erdőgazdaságok idénymunkásai és a sommás idénymunkások. Az igényjogosultság megállapítását a közszéki közellátási bizottságok végzik. A bakancsok fogyasztói árát minden bakancs talpába bepréslték.

Ujból szabályozták a kenyérárúrással elosztását és az elszámolást

Havonta egyszer a Közélemezési Hivatalban számolnak el a kiskereskedők, bodegák és azon sütőiparosok, akik a kenyérnek kicsinybeni árúrással foglalkoznak

Nagyvárad thj. város polgármestere 28.460/1943.—IX. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur 534.845—1943. V. 2. számú körrendeletével elrendelte, hogy az elárúrt kenyér után beszédett kenyérjeggyel a kiskereskedők ne a sütőiparosoknak, hanem közvetlenül a Közélemezési Hivatalnak számoljanak el. Ugyancsak ez vonatkozik a bodegákra és azon sütőiparosokra is, akik kenyérnek kicsinybeni árúrással foglalkoznak. Az így előállott helyzet következtében a ke-

nyérarúrással és elszámolást a következőkben szabályozom:

A sütőiparosok 1943 október 31-ig az eladott kenyér után beszédett jegyekkel legkésőbb november hó 5-ig kötelesek a Közélemezési Hivatalnak elszámolni. Folyó évi november hó 0 órától kezdve a bodegák csak a Közélemezési Hivatal által kiállított utalvány alapján vásárolhat a sütőiparostól kenyeret, illetőleg a sütőiparos csak ily utalvány ellenében és erejéig szolgáltathat ki viszontelárúró, kiskereskedő és bodegának kenyeret. A kicsinybeni árúrással, tehát a fogyasztók, árúrással, sütőiparosok, kereskedők és bodegák hetenként egyszer a Közélemezési Hivatalnál az egy hétre szóló kenyérmennyiségre kötelesek utalványt kiállítani a Közélemezési Hivatal által későbbben megállapított sorrendben. Az első kenyérellátmány folyó hó 29-én és 30-án váltható ki. A kenyérjegyekkel való elszámolás a cukor, liszt, stb. élelmiszer jegyekkel egyszerre, havonta egyszer történik.

Minden kereskedő köteles az élelmiszerjegyeket 100-as ívekre felragasztani, az íveket cégbélyegzőjével és aláírásával ellátni. A kenyérjegyeket külön-külön, fajtánként köteles kezelni (25 dekás rendes, 15 és 35 dekás pótljegyek). A zsemle-jegyekkel továbbra is közvetlenül a sütőipar-

Mennyi zsirt kell a levágott sertések után beszoigáltatni?

Megjelent a pénteki hivatalos lapban a közellátási miniszter rendelete

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátási miniszter rendeletét, amely szerint a vágott sertések után kötelezően beszoigáltatandó zsirmennyiségről kiadott korábbi rendelkezés úgy módosul, hogy minden közfogyasztás céljára levágott sertés után hat kilogrammot, magánfogyasztás céljára levágott sertés után

négy kilogrammot, minden további sertés után pedig nyolc kilogramm fagyaszott zsirt kell nagybeni áron beszoigáltatni. Azok számára, akik gazdakönnyvel rendelkeznek, a közszéki zsirgyűjtő az átvett zsir ellenében átvételi jegyet köteles kiállítani, amelynek alapján a beadott zsirt a zsirbeszoigáltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítják.

Elő és művirág
koszorukat
készzen és rendelésre szépen és olcsón készít
CZIRA virágüzlet Bémer-tér 2 sz.
Telefon 17-66

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Dr. Schriffert Béla szenteli fel a kőrösszigeti kápolnát

Már megemlékeztünk róla, hogy Kőrösszigeten a káptalani birtokon település közeg létesült. Az új közeg iskolakápolnáját október 31-én, vasárnap szenteli fel dr. Schriffert Béla apostoli kormányzói helynök.

Ugyancsak vasárnap délután 4 órakor Kőrössziget anyae gyházát. Ujirázott felajánlják Jézus Szentséges Szívének. Ez alkalommal beszéde mond dr. Hanzsely Lajos pápai kamarás, püspöki titkár.

Utána 5 órakor AC. gyűlés, amelynek műsora a következő:

1. Pápai himnusz.
2. Megnyitó. Molnár László világi elnök, káptalani intéző.
3. Harangszó. Kánon. Éneklő a „Kalász” Lánykör.
4. P. Jánosy Béla: Szent kell vallani... Szavalya Pacsika István levente.
5. Beazéd. Dr. Virágh Jeromos.
6. Gloria szálljon... Kánon. Éneklő a „Kalász” Lánykör.
7. Mentia Mihály: Magyar hitania... Szavalya Laurinyecz Zsófia Kalász-tag.
8. Süt még az Isten napja. Kánon. Éneklő a „Kalász” Lánykör.
9. Buda László plébános, Záróbeszéd.
10. Himnusz.

November 1-én pedig Ujirázon lesz templomszentelés, amelyet dr. Hanzsely Lajos végez.

Elfogadta a képviselőházi bizottság a kereskedelmi és közlekedési tárca költségvetését. A MTI jelenti: A képviselőház pénzügyi, valamint közgazdasági és közlekedési bizottsága csütörtökön délután folytatta a kereskedelem- és közlekedési tárca költségvetésének részletes tárgyalását. A bizottság több felszólalás és Zsindely Ferenc miniszter részletes válasza után a tárca költségvetését részleteiben elfogadta. A bizottság csütörtöki ülése este kilenc óra után végződött.

BUTOROKBÓL ma is nagy választék ARTA butorüzlet, Pannonia épület, Bethlen István-utca 2.

MEGNYILT A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Testnevelési Főiskola esztendőnkön ünnepélyes keretek között nyitotta meg idei tanévét.

VENI SANCTE A POLGÁRI FIÜSKOLÁBAN. A M. Kir. Áll. I. és II. sz. Polgári Fiúiskola Igazgatósága közli, hogy az évmegnyitó istentisztelet (Veni Sancte) f. évi november hó 1-én fél 9 órakor lesz. Gyülekezés a II. sz. polgári fiúiskola udvarán 1-én 8 óra.

FELHÍVÁS. Felhívjuk azokat az iparostanulókat, akik a népiskolai továbbképző tanfolyamra beiratkoztak, a tanfolyamokat f. évi november hó 3-án újból megindítjuk. A VI. fiúosztályba beírt tanulók november 2-án, kedden, az V-VI. leányosztályokba beírtak pedig november hó 4-én, csütörtökön délután fél 5 órakor jelennek meg a Ritók Zsigmond utcai áll. népiskolában a részükre kijelölt osztályokban.

Nagyváradon helyezik végső nyugalomra Beóthy László ny. minisztert. A MTI jelenti: Beóthy László nyug. miniszter, a felsőház volt korelnöke, v. b. t. t., hosszas szenvedés után csütörtökön 83 éves korában meghalt. Beszentelése szombaton délután lesz a Kerepesi-uti temetőben, azután az elhunytat Nagyváradra szállítják, ahol vasárnap délután 3 órakor helyezik végső nyugalomra a Haller kápolnába, a család sírjában. A temetési szertartást Gálffy Sándor apátplébános végzi. Engesztelő szentmiseáldozatot az elhunyt lelkiüdvéért november 2-ikán reggel 9 órakor mutatnak be a Szentlélek plébániatemplomban.

UJABB MERÉNYLET DÁNIÁBAN. Kopenhága. (MTI) Az Interinf jelenti: Kopenhágában egy hivatalos helyiségben merénylet következtében három német férfi és egy dán nő meghalt. Az épületben időzített gyújtóbombát helyeztek el. A robbanás következtében azonkívül 26 dán férfi és nő sebesült meg. Illetékes helye miatt a dán főváros utcáin az éjszakai közlekedést korlátozta és visszaállította a szórakozóhelyek régebbi záróját.

Hangya paprikabeváltó raktár és kísérleti malom Szegeden. Szegedről jelenti: (MTI) Szegeden a Hangya, a pályaudvar közelében másfélmillió pengős költséggel paprikabeváltóraktárt és kísérleti malmot épített, amelyet most avattak fel ünnepélyes küldetés között. Dr. Wünscher Frigyes felsőházi tag, a Hangya alelnök-vezérigazgatója ismertette a létesített intézmény életrehívásának történetét.

BAJTÁRSI PARANCS! Kérem az összes tisztelendő, tisztelt és legényeségi rangban lévő bajtársaimat, hogy vasárnap, október 31-én déli 11.30-kor tartandó fontos megbeszélésen kivétel nélkül jelenjenek meg a megbeszélés rendkívüli fontosságára való tekintettel. Vezetőtiszt.

Fürdési napok a Rimanóczy fürdőben. A Rimanóczy fürdő átalakítási munkálatai alatt a gőzfürdő a hölgyek részére kedden, csütörtökön és szombaton, a férfiak részére pedig szerdán, pénteken és vasárnap van nyitva. A kádfürdő egész héten át a vendégek rendelkezésére áll. Fürdési órák: reggel 6 órától este 6 óráig, déli szünet nélkül. Vasárnap és ünnepnapokon reggel 6 órától déli 12 óráig van nyitva. Hétfői napokon mindegyik fürdőosztályon üzemszünet van.

Ha az arcszíne fakó, szürkássárga és tekintete bágyadt, ha hangulata nyomott és nehéz álmok gyötrik, mert mákos székszorulás, a bél tulságos rohadási folyamatai, epepangás és gyomorégés kinyozák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel felkeléskor egy-egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet inni. Kérdezze meg orvosát!

MEGTARTOTTÁK A SZÉKELY EGYESÜLÉS ELŐKÉSZÍTŐ ÉRTEKEZLETÉT. Kolozsvár. (MTI) A Székely Nagygyűlés háromszékmegei előkészítő értekezletét csütörtökön délután rendezték Sepsiszentgyörgyön. Szentiványi Gábor dr. főispán elnöklésével. Az értekezleten harminc érdekegyesületi megbízott jelent meg. A tárgyalás anyagát szakbizottságok gyűjtik össze és dolgozzák fel. A bizottságokat a mostani értekezleten jelölték ki. Harom hónap áll rendelkezésükre az anyag összegyűjtésére. Kilenc szakbizottságot alakítottak a felmerülő kérdések tanulmányozására.

Ifjuság, jókedv, kaland, muzsika és dal!

Estélyi ruha kötelező

Főszereplői Réti Eszter, Jávör Pál

a CASINOBAN

VARGA LÁSZLÓ TANÁCSNOK BUCSULÁTOGATÁSAI. Nagyvárad, okt. 29. Varga László tanácsnok, akit tudvalevőleg Miskolcra helyezték át a belügyminiszter, ma délelőtt búcsulátogatásokat tett a városi főispánnal és a polgármesterrel.

MEGBESZÉLÉSEK A VÁROSHÁZAN A NAGYVÁRADI RÁDIÓNAPRÓL A SZOLNOKI ÉS SOPRONI MŰVESZETEKRŐL ÉS A SZOLNOKI KIALLITÁSRÓL. Nagyvárad, okt. 29. Hlatky Endre főispán és Soos István polgármester ma délelőtt tanácskoztak a Szilvágyi Társaság képviselőivel és a zenekola igazgatójával a decemberben tartandó nagyvárad-i rádiónap műsoráról. Ugyaneznap megbeszéltek a nagyvárad-i soproni és szolnoki irodalmi estjét, illetve hangversenyt is, amit a közeljövőben rendeznek meg. Az értekezlet után a polgármester fogadta a nagyvárad-i képzőművészek egyesületének vezetőit, akik a nagyvárad-i festők és szobrászok Szolnokban rendezendő tárlatának előkészületeiről tettek előterjesztést. Az eddigi tervek szerint a nagyvárad-i képzőművészek közül nyolcan fognak szerepelni munkáikkal a szolnoki kiállításon.

A NEMET LEKTORATUS vasárnap délelőtt 11 órakor filmmatiné rendez a Belvárosi mozgóban.

A DOBÓ KATICA POLGÁRI LEÁNYISKOLA ÉRTESETÉSE. Ertesítem a tanulóifjúságot, hogy a tanítási év ünnepélyes megnyitására f. évi november hó 1-én, reggel 8 órára kell az iskolában megjelenniük. Igazgató.

A CSÓNÁKOSOK FIGYELMÉBE. A nagyvárad-i rendőrkapitányság a csónakbejelentés megkönnyítése végett felhívja az érdeklőt csónaktulajdonosok figyelmét, hogy a nem geperejű kis hajók vagy más úszóművek részére rendszeresített bejelentőlapokat a jövőben a nagyvárad-i rendőrkapitányságon szerezzék be. Nem kell tehát a szegedi rendőrkapitánysághoz fordulni ez ügyben. A csónakigazolvány kiállítási díjak befizetésére rendszeresített csekklapokat is a jövőben a rendőrkapitányságon lehet beszerezni első emelet 8. számú szobában.

A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Országos Egyesülete Nagyvárad-i Csoportja vezetősége tisztelettel hívja fel tagjai figyelmét, hogy hivatalos óra minden héten szerda este 6-8-ig és vasárnap délelőtt 10-11-ig van. Vezetőség.

7661-1943-IV. 7.

HIRDETME NY

A kincstári jogügyi igazgatóság ezúton is közli az érdekeltekkel, hogy a nagyvárad-i repülőter céljaira kisajátítani rendelt ingatlanokat a m. kir. Honvédelmi miniszter ur 153.399-ejn. 33-1943. sz. rendelete értelmében az 1939. évi II. t. c. 105. §-nak 6. bekezdése alapján a m. kir. Kincstár részére 1943. évi november hó 4. napján (d. u. 3 órakor 15 ó.) birtokba fogja venni.

Felhívja ezért a kisajátított ingatlanok telekfenntartói és tényleges tulajdonosait, használatvezetőit és használatosait (főleg használatosait) hogy a fenti időpontban a helyszínen személyesen (vagy meghatalmazottjuk révén) okvetlenül jelenjenek meg, mert meg nem jelenésük miatt igazolásnak helye nincs és fávöllelnek a birtokbavélt nem akadályozza.

Budapest, 1943. október 27. napján.

Elkészült a hegyközpályi út — Decem-ber elsején beköltözhetők lesznek az új ONCSA-házak

Nagyvárad, okt. 29. A polgármester Hergár Viktor műszaki tanácsos és Tóth Sándor főmérnök kíséretében szemlét tartott tegnap délután a hegyközpályi úton, amelynek építési munkálatai most fejeződtek be. A polgármester megállapította, hogy ez a háromkilométeres útszakasz, amely megkönnyíti a hegyi lakosság közlekedését a várossal, a követelményeknek megfelelően készült el. A szép makadám-út egyike a város legfigyelemreméltóbb útépitési megvalósításainak.

Ez alkalommal megsemlélte a polgármester a Horthy István uti Onesatelep építkezéseit is. A húsz új család-védelmi ház, amelyekben negyven lakás lesz, már tétő alatt van, úgyhogy december elsején már beköltözhetnek az arra érdemes sokgyermekes családok.

Megkezdődött az Erdélyi

Actio Catholica előadássorozata

Kolozsvárról jelenti: (MTI) Az Erdélyi Actio Catholica előadássorozata rendkívül nagy érdeklődés közepette csütörtökön este kezdődött a vármegyeháza dísztermében. Sándor Imre püspöki helytartó rövid imádság után vázolta a súlyos időkben különösen fontos világi apostolkodás munkáját.

Mihalo vics Zsigmond pápai prelátus, országos igazgató, ismertette azután az Actio Catholica 10 évi munkáját. A kereszténység megerősítése — ugymond — a magyarság létének biztosítását is jelenti.

Nyisztor Zoltán pápai prelátus, az egyház tanítófeladatáról beszélt. Az egyház feje — ugymond — nem milliók nevében szól bele a világtörténelembe, hanem Krisztus nevében, aki minden idők minden népéért tanított és szenvedett, hogy megváltsa a világot. Valahányszor a történelemben megnyírbáltak Isten országát, eltipor- ták az emberi jogokat is. Azután vázolta az Actio Catholica munkásságát és céljait.

Este a Gábor Aron Diákházban az egyetemi ifjuság részére hangzottak el előadások.

Ipartestületi hírek

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati Iparosok körében működő kalapos ipari szakosztály értesíti tagjait, hogy akik enyvre igényt tartanak, azok átvétele végett Kovács Miklósné Damjanics utca 2. sz. alatt megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

A vas- és fémipari szakosztály elnöksége felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy mindazok, akik szeptember hónapban karbidot igényeltek folyó hó 28-tól 31-ig bezárólag az utalványt vegyék át, mert amennyiben az utalványt nem vették át, a kiutalás engedélyezésének hatálya érvényét veszti. Akik sazenet folyó hó 18-ig igényeltek, utalványaikat sürgősen vegyék át. Elnökség.

Felhívjuk a vas- és fémipari szakosztály tagjainak figyelmét, hogy akiknek Kovács Kószenre van szükségük, — igényüket a szakosztályi irodában a legsürgősebben jelentsek be. Elnökség.

Nagy sikere volt a vitéz Péchy házaspárnak Szatmáron

Nagyvárad úri társadalmának két ismert tagja, *ifj. vitéz Péchy József* és bájos fiatal felesége meghívást kapott Szatmárnémetibe, hogy ott a napokban leszajlott nagyszabású kivánsághangversenyen táncsámaikkal emeljék az igen magas színvonalú műsort. A közszerepben álló nagyváradai fiatal házaspár eléget tett a meghívásnak s mint ahogy a szatmári lapok is megemlékeznek róla, hatalmas sikert arattak. Az egyes táncszámokat több ízben meg kellett ismételní, a valóságban ünnepezték a nagyváradai vendégeket.

A kivánsághangversenyen részt vett Szatmár megye egész vezető társadalmában a főispánnal és a város polgármesterével és a műsor végeztével gratulációikkal halmozták el a vitéz Péchy házaspárt. Mi is gratulálunk a szép sikerhez.

Őszinte mozikritika

Ragaskodom a szerelemhez!

— Bemutató a Belvárosi Mozgóban —

A Magyar Irók Filmje. A Bókay János hasonló című vígjátékából készült forgatókönyv szerint rendezte: Hamza D. Ákos.

A film meséje arra a lélekbuvároktól már régen megállapított tényre épül, hogy az ember míg önmaga sajátos furcsaságait észre sem veszi, ugyanazokat másokban „hallatlan szamárságokként” elítéli.

Bajor Kálmán dr. (*Ajtay* Andor), fővárosi nagyvállalat ötvenéves özvegyember jogtanácsosa beleszeret a vállalat vezérigazgatójának (*Mihályi* Ernőnek) húszéves titkárnőjébe (*Hidvéghy* Valiba). Vali azonban már eligérkezett a huszonötéves Kollár Tibornak (*Hidvéghy* Sándornak), aki a vállalat tisztviselője.

Bajor húszéves leánya, Mimi (*Fényes* Alice), Svájból egy évi távollét után hazatérkezve merész trükkök igyekszik válegényapját kijozanítani. Összebeszél az ötvenötéves vezérigazgatóval (*Mihályi* Ernővel) és Bajor szemelattára ketten remekül megjátsszák a nagy különbséggel mísem törődő szerelmes párt. Bajor jogtanácsos mint apa ezúton felháborodik a „vén szamar”, vezérigazgató udvarlásának láttára és mindent elkövet leánya feltűnő frigyének megállítására érdekében.

Mielőtt leányának trükkje teljes sikert aratna, rengeteg bonyodalom keletkezik, amelynek szívtói Vali és Mimi fiatal (huszonötéves) udvarlói. Különösen a Mimi udvarlója, Bajor ügyvéd-hajtára: Béla (vitéz *Benkő* Gyula).

Bajor belátva tévedését — a szakítás lélektanának hő érzékeltetése mellett — búcsúzik Valitól, aki eleinte vigasztalan, de mikor arra a kérdésre, vajjon megtarthatja-e Bajor ajándékait, Bajortól igenlő választ kap. Megnyuzszik és a legközelebbi telefonfülkéből felhívja Tibort, Bélát a trükk sikerét után Mimi világosítja fel és — az egymáshoz illő fiatalok egymáséi is lesznek.

A jól épített és jól alakított film igazolja a német lélekbuvár, *Schmeling* nemrégén feltűnést keltett állítását, hogy a férfi életében az ötvenedik életév körül megismétlődhet a serdülőkor minden (tizenhat éves fiúra) jellegzetes tünetével kapcsolatosan.

Olasz Péter dr.

SPORT

Fedezet és csatársorban változtat a NAC vasárnapi csapatán

Csütörtökön délután kétkapus edzést tartott a NAC csapata az Erzsébetligeti pályán. Az ellenfél ez alkalommal a MÁV csapata volt. A zöld-fehérek természetesen csak igen tartalékosan állhattak ki, hiszen az ői válogatott jelölt szerdán Pesten szerepelt a szövetségi edzésen s bár tegnap délből már hazaérkeztek, az edzésen csak Sárvári vállalkozott egy félidőre, aki a válogatott próbán is csak egy félidőt játszott.

A csapat azonban nemcsak a válogatott jelöltek hiánya miatt volt csonka, hiányzott Deményi is, aki térd izmáért miatti vasárnap sem játszhat, de nem lehet még számítani Kovács II-re sem. Bár Kopeknek a kartörése már teljesen rendben van, de nem jelent meg a kétkapus edzésen s így a vezetőség nem dönthetett afelett, hogy alkalmas-e már egy keményebb bajnoki csata végigharcolására.

A csütörtöki kétkapus edzésnek egyébként a fedezetsor felállítása volt a legérdekesebb esemény. Szegedi helyén Lóránt játszott, középen volt Juhász és a balfedezet pedig Perényi volt. Juhász mozgásán még mindig

látszott, hogy nincs teljesen rendben. Lóránt végig jól uralta a helyzetet. Perényi pedig olyan játékot mutatott be válogatott helyén, hogy szinte kiemelkedett a mezőnyből. Már teljesen visszanyerte hallatlan mozgékonyágát, bátorságát, kitűnően szerelt és passzolt, ott volt mindenütt s a gólok előkészítésében is nagy szerepet játszott. Nagy élvezettel nézték a szurkolók is a szőke fedezet játékát.

— Hiába, ez Perényinek az igazi helye. — szólal meg valaki. — A jobbszélen csak félemler, itt meg kettő helyett játszik. Remélem, vasárnap is itt fog játszani, ha már Deményi kiesett.

— Ki lesz akkor a jobbszélső? — szól közbe a szövetségi.

— Én az Újvidék ellen Szegedi, Lóránt, Perényi fedezetsorral játszánám és székre pedig a fiatal Halász tenném. — válaszol az előbbi. Ugyis ez a NAC jövő halvesora s ha a kitűnő védelem előtt ilyen fedezet-hármas játszik, akkor a csatársor is elbír egy ifjúsági játékost — idchaza.

Ebben mindnyájan meg is egyeztek és nézték tovább a játékot.

SZÍNHÁZ

A két kapitány

Bemutató a Szigligeti színházban

A fővárosi sajtó eokat csepüli Erdélyi Mihály operettjeit; nyári operettjeinek minősítik darabjait, a szerzót pedig operettgyárosnak nevezték el, aki minden szezonban kitermeli a maga könnyű fajsúlyu újdonosságait. A közönség azonban szereti Erdélyi Mihály dolgait és minden operettje nagy előadás-sorozatokat ér el. Ugyanilyen közönség-sikert könyvelhet el „A két kapitány” is, amelyet csütörtökön mutatott be a Szigligeti Színház.

Bizonyosra vehető, hogy a nagyváradai közönségnek is tetszenj fog a darab, annak ellenére, hogy meséje talán még naivabb és erőszakosabb, mint ahogy azt Erdélyi Mihály munkáiban már megszoktuk. Az a mozzanat, hogy a főhős szerelmi bánatában beáll a francia idegenlégióba, még újszerűnek is mondható, s ez frisse jelenetekre is ad alkalmat a második felvonásban, de a beállítás komolykodása és valószínűtlensége a kelleltnél több banalitást eredményez. Ezt azonban könnyű kibírni, mert a hangulatos muzsika, a kedves dalok és táncok és az egymást érő vidámságok bőséges kárpótlást nyújtanak.

A szereplők mindent megtettek a darab sikere érdekében. Gulácsynak nem sikerült ugyan enyhíteni a bana-

litásokat, de csinos légióisztj volt és kellemesen énekel. Lányi Emma szép-hangu, nyugodt játéku színésznő, aki kettős szerepét jól alakította. Szabó Ernő és Göndör Klári ismét elemükben voltak. Amit Szabó különösen a harmadik felvonásban művelt, a legkitűnőbb komikus teljesítmények közé tartozik. Humora még partnerejére is oly elemi erővel hatott, hogy egy-egy rögtönzöttnek látszó mókájával percekre kikezdte ennek az egyébként nagyon fegyelmezett színésznőnek az önuralmát. Göndör Klárinak is sok alkalma volt a darabban aranyos humorának, bájos közvetlenségének csillogtatására. Külön érdeme, hogy mindig igen izléseesen öltözködik. Barys Béla, ez a kiváló jellemszínész megint sokoldalúságáról tett tanúságot egy komikus figura alakításával, Hlasy Gyula szintén a nála már megszokott biztossággal játszott és Antal Erzi alakításában ezúttal szerepéhez mérten finom és diszkrét színek jelentkeztek.

A kiállítás Kovall István művészi munkája.

A közönségnek nagyon tetszett a darab, szinte állandó volt a nézőtérben a viharos derűtség s a második felvonás zárójelenetét vastapsal ismételtette számtalanezor.

A színházi iroda közleménye:

„A két kapitány” minden este 3 $\frac{1}{4}$ 7-kor

Pénteken este háromnegyed 7 órakor A-bérletben, a többi napokon bérletszünetben kerül színpadra *A két kapitány*. Erdélyi Mihály nagysikerű operett-újdonossága, mely Budapes-

ten több, mint 150 előadást ért el egyfolytában. A tegnapi esti bemutatót hatalmas siker után ítélve. „A két kapitány” sokáig műsor-darabja marad a Szigligeti színház-

nak. Gyönyörű kiállítás. Hangulatos muzsika. Rengeteg kacagás és humor. Szencziócs táncok.

Filléres helyárrakkal szombaton délután egynegyed 4 órakor kerül színpadra az *Egy nap a világ* című rendkívül nagysikerű, mai világháborús történet. Lovasi Klári, Horváth Jenő és Szabó Ernővel a főszerepekben.

HETI MŰSOR:

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: *A két kapitány*. A-bérlet

Szombaton délután egynegyed 4 órakor: *Egy nap a világ*.

Szombaton este háromnegyed 7 órakor: *A két kapitány*.

Vasárnap délután és este: *A két kapitány*.

Hétfőn délután egynegyed 4 órakor: *Marinka, a táncosnő*.

Hétfőn este háromnegyed 7 órakor: *A két kapitány*.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Télikabát ruhát legjobban vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. 919

Női 37, jóállapotban lévő hocsizma megvételre keresek. Címre a kiadóba kérek. 931

Eladó szép fekete rokokóba és nagy zsirosbodon, Szaniszló-u. 6. 964

Jókarban lévő motorkerékpár eladó, Zichy Mihály-u. 43. 965

Eladó sodronyág, kettős rézagy, bécsi antik kredenc és könyvszekrény, álló villanylámpa, hintaszék. Cím kiadóban. 966

Szmirnaszőnyeg, 20 kvadrátos eladó, Apolló Drogéria, Rákóczi-ut. 961

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27—56. 913

Paragazzal poloskat, melyt, peteit mindenhol felelősséggel irtja, Csutoras Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 964

Kölcson 5 éves, 5 $\frac{1}{2}$ éves költségmentesen „Hitelezővetkezettel”, Bethlen István-u. 6. kapható. 957

Gépelést saját gépemén vállalom. Cím a kiadóban. 929

Elveszett fél pár női bordókesztyű. Megtaláló illó jutalmat kap Pál-u. 11. sz. alatt. 999

Allást nyee

KIFUTÓ FIU v. LEANY felvételi SZENT LÁSZLÓ NYOMDA Rt. Szigligeti D-u. 5. szám.

Megbízható mindenes szakácsműt jó bizonyítvánnyal azonnala felveszek — Nemzeti könyvkerekedés, Rákóczi-ut 11. szám. 966

Mindenes jó bizonyítvánnyal azonnala felveszek. Cím a kiadóban. 938

A Hadapród Iskola fizikai és kémiai szertára, lehetőleg 4 középkolát végzett, technikáj érzékkel bíró, buntetlen előéletű szertárkezelőt, állandó jelleggel, jó javadalmazással felveez. Jelentkezés hétköznap 11—1 között. 958

Allást keces

Irodai gyakorlattal, jó kézírással, önkeresztény fiatal nő állást keres. „Kö-moly”, jelgére a kiadóba. 951

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

A szerkesztésért felel: A kiadásért felel: Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos főszerk. Szent László-nyomda R. T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgóegységén, Nagyvárad, Szigligeti Rákóczi-utca 5. szám